



国家加强合作、共同应对挑战的重要平台。通过金砖国家合作机制，发展中国家可以在经贸、金融、科技等领域开展务实合作，共同推动经济发展和社会进步。

林建永分析：“全球南方国家未来除了加强实体经济的合作，在金融领域，尤其在币值稳定方面的合作尤其重要。稳定的币值是跨国合作的基础。如果一个国家的币值非常不稳定，就很难进行合作，因为计价很难定，产生的汇率损失到底由谁来承担也很难确定。一次两次还可能一方承担，如果一直由另外一方承担，这个终究不是长久之计，最后就很难合作。如何构建南方的金融货币体系，以此来对抗以美元为主的西方货币体系就是一个非常关键的问题。很多时候，如果输掉金融战的话，通过汇率的迅速贬值，有些实体经济获得的贸易顺差很容易就被抹掉了。”

从已有实践看，与中国进行本

币结算、本币互换以及跨境支付互联互通的国家和地区越来越多。中国人民银行2023年10月发布的《2023年人民币国际化报告》显示，中国共与40个国家和地区的中央银行或货币当局签署过双边本币互换协议，目前有效协议29份，互换规模超过4万亿元人民币，有效促进跨境贸易和投资。而环球银行金融电信协会（SWIFT）发布的月度报告显示，今年6月，在基于金额统计的全球支付货币排名中，人民币占比4.61%，较5月环比增加0.14个百分点，与2022年11月相比几乎翻了一番，连续第8个月位居全球第四支付货币地位。

近年来，中国与“一带一路”沿线国家展开了广泛的金融合作。这些合作包括但不限于信贷支持、股权融资、债券发行、保险服务、支付结算等多个方面。例如，中国银河证券通过收购联昌证券等项目，成功进入了马来西亚等东南亚市场，为当地企业提供了丰富的金融产品

上图：2022年5月12日拍摄的建设中的埃及新行政首都中央商务区。

和服务。同时，中国还与“一带一路”沿线国家共同设立了多只投资基金，用于支持基础设施建设、能源开发、农业合作等领域的发展。

在非洲，随着非洲大陆数字化进程的加速，中国与非洲国家在数字金融领域的合作也日益紧密。双方通过合作，共同推动移动支付、电子商务、区块链等技术在非洲的应用和发展。例如，中国的一些金融科技公司与非洲当地企业合作，推出了针对非洲市场的移动支付平台和电子商务解决方案，极大地便利了非洲人民的日常生活和商业活动。同时，双方还在区块链技术方面进行了深入探索和应用，为非洲的数字经济发展提供了有力支持，有助于缩小发展中国家与发达国家之间的数字鸿沟，促进全球经济的均衡发展。

当然，当前发展中国家之间的经贸合作仍存在一些问题和挑战，如贸易壁垒、投资保护主义等。因此，发展中国家更加需要加强协调与合作，共同维护自身的经济安全和利益。林建永表示，一方面，发展中国家可以加强经济政策协调，共同应对外部经济风险和挑战。例如，在国际贸易中加强合作，共同推动贸易自由化和便利化；在金融领域加强监管合作，共同防范金融风险 and 危机；在司法及税务方面，加强基于规则及裁判执行的投资者保护；在人身安全方面，共同提升社会安全合作。

当然，从宏观层面看，伴随着数字的、绿色的、普惠的全球化广泛且纵深的发展，“全球南方”国家可以携手持续优化经济政策工具箱，弥合在数字技术经济、绿色低碳经济方面的发展鸿沟。■